

# 以证据为中心

## ——饶阳县检察院对一起案件开展自行补充侦查始末

□ 孟琛

我国刑事诉讼法第一百七十五条第二款规定，人民检察院审查案件，对于需要补充侦查的，可以退回公安机关补充侦查，也可以自行侦查。这一条款从刑法层面确定了检察机关是具有自行补充侦查权的。2020年3月27日，最高人民检察院和公安部联合出台了《关于印发〈关于加强和规范补充侦查工作的指导意见〉的通知》。该《通知》中第十一条规定，人民检察院在审查起诉过程中，自行补充侦查更为适宜的，可以依法自行开展侦查工作。该《通知》的及时出台，激活和强化了刑事诉讼法中关于检察机关自行补充侦查的条款，为检察机关开展自行补充侦查，提供了强有力的法律依据，增强了广大检察机关办案人员关于开展自行补充侦查的信心。

2020年10月，饶阳县检察院接到一起公安机关移送的梁某某诈骗案。接案初始，办案检察官认真审查，确定基本案情是：自2018年12月至2019年2月份期间，犯罪嫌疑人梁某某为骗取借款，先后从租赁公司租借4辆汽车，隐瞒汽车是租赁来的事实真相，将租赁的汽

车以抵押的形式向饶阳县李某某借款16.5万元，梁某某将所借款项大部分用于自己的还款。在梁某某和租赁公司所签协议中实际支付的租金和押金扣完后，汽车租赁公司在多次联系梁某某无果的情况下，通过定位方法将租出的汽车开回。

以上为基本案情，在公安机关侦查期间，一直是将李某某作为被害人的侦查方向展开的侦查工作，所有的证据材料亦都是围绕李某某被“骗取”的16.5万元进行的证据固定工作。办案检察官经过认真分析并查阅相关案例，发现该案涉及的是“两头骗”的问题。

按照有关学者关于该类案件的论述观点，认为汽车租赁人从汽车租赁公司租车的目的就是为了让他人处“变现”，其主观上就是从他人处“变现”的真相，骗取租赁公司的信任，让租赁公司陷入错误认识，将车交付租赁人使用。因此，该案的实际控制人应为“汽车租赁公司”。

带着这样的观点，办案检察官寻找了大量的司法判例，统计了全国类似案件的实际司法数量，得到的最终结果是：90%以上的法院是

将汽车租赁公司作为被害人最终判决的。增强了内心确信之后，办案检察官将“拟将该案改变侦查方向，建议退回公安机关补充侦查”的建议提交检察官联席会讨论，经检察官联席会讨论并经检察长同意，将该案系“疑难复杂”案件提交检察官委员会讨论。

在检委会上，办案检察官将搜集的全国判例资料以及学术界的前沿观点向与会的检察官做了通报，经过全体检察官委员会的讨论形成一致意见：将该案改变侦查方向，退回公安机关补充侦查。

在退查期间，关键的取证工作皆在石家庄市，恰逢石家庄市疫情防控形势严峻，而在一个月的退查期限内，公安机关侦查人员无法开展补充侦查工作，案件再次进入审查起诉环节。办案期限在一天天流逝，办案检察官心急如焚，担心因疫情防控这样不可抗力的原因，导致案件侦查工作搁浅。审查起诉期间，办案检察官一边观察着石家庄疫情防控的进展，一边和公安机关、审判机关沟通案件情况。终于，迎来了疫情防控形势向好，办案检察官经请示院党组同意，决定适时开展自行补充侦查工作。

院党组决定成立检察官自行

补充侦查办案组，前赴石家庄市调取证据。出发前，办案检察官再次对全案证据进行梳理，发现公安机关前期的侦查工作已经对基本的案件事实进行了证据固定，在证据链条上还是有欠缺的。

带着问题，检察官自行补充侦查办案组前赴石家庄市两家被害汽车租赁公司，找到了两家汽车租赁公司的实际负责人，确定了汽车公司是在扣完汽车租金和押金，多次联系梁某某而联系不上的情况下才通过自力救济的方式将车开回；调取了汽车租赁协议，经过对比梁某某与李某某之间的转账时间，确定了该四辆车是在从汽车租赁公司租出的当天就抵押给了李某某而变现，从客观证据上确定了梁某某的主观诈骗的故意；调取该四辆汽车的原始登记信息，给车辆当事人做询问笔录，确定该车被租赁时的车况，有无出过重大事故，调取原始车辆发票等补充侦查工作。通过办案组的自行补充侦查工作，完善了证据链条，为下一步的起诉工作打好了坚实的基础。

自行补充侦查权，是法律赋予检察机关一项重要的权力。它需要每一位检察官去将刻在纸上的法律条文变成活生生的实践行动。

# 群众的“贴心人”

## ——永清县网格员记事

□ 赵媛媛 武亚杰

他们履职尽责、默默付出，他们耐心细致、能“文”能“武”，他们是群众的“贴心人”，心里住着辖区百姓。他们有着共同的名字——网格员。

手机是每个网格员工作中的必备工具，在微信消息和电话的支配下，他们总是以最快的速度，响应群众的需求，提供细致的服务。

高新区菜园村网格员韩冰正在日常巡查，兜里手机传来一连串紧凑的短信提示音，查看微信，得知本村综合服务微信群里微信名为“喵小妹吖”和“天天”的因为噪音问题正在打嘴架。

为防止矛盾激化，韩冰迅速赶往微信名为“喵小妹吖”的家中。“喵小妹吖”为本村村民王某。“天天”是王某的邻居李某。经询问得知，原来，因为楼上李某家的孩子来回跑动、打闹产生噪音，影响了楼下王某正常休息，双方一言不合闹起了矛盾。

了解情况后，网格员韩冰对两家的矛盾进行调解，对王某说：“小孩子憋在家里难免有吵闹的声音，邻里之间要多理解、多包容，远亲不如近邻呢，楼上楼下住着天天得见面，因为这点事儿闹矛盾不值得。”随后又来到楼上李某家中进行沟通：“要看管好孩子，尽量别影响到楼下的正常生活，要换位思考，将心比心，多理解楼下邻居的情绪。”

分别安抚好楼上楼下的两位邻居，韩冰又把两家叫到了一起，经过说和，两人都觉得不好意思了，互致歉意，握手言和，又回到了以往邻里和睦的幸福时刻。

事情虽小，但网格员都会认真地及时化解。韩

冰说：“作为一名网格员，看到两人和好非常高兴。虽说事小，但我们网格员的付出没有白费，今后我们将进一步履行职责，为民服务。”

道路受损拍一张，车辆占道拍一张，管道堵塞拍一张……在辖区内巡查走访是每个网格员的工作，他们用手机随时拍下发现的问题隐患，及时上报。在他们的手机图片里，存储的是辖区内的点点滴滴。

张迁庄村周某某某是一名孤寡老人，年轻时在工地看门，因居住环境潮湿患上风湿病，腿部变形，行动不便，前几年回到村里独自居住。网格员周振光了解情况后，只要有时间就到老人家中，了解老人身体状况，帮助收拾家务，代办事务。今年疫情期间，周振光坚持执勤、巡查、走访，任务繁重，仍惦记着老人的饮食。他每天让家属按时做好饭，趁热给老人端过去，老人吃着热乎乎的菜说：“村街网格员真是我们的贴心人。”

每个网格员把服务群众牢记心中，时刻用真心实意为辖区百姓排忧解难。

网格员的工作可谓琐碎而繁重，从人口信息统计到房屋资料收集，从社会保障服务到各种诉求沟通，从辖区人员就业到社会安全、稳定，他们都用心记录，虽然都是一些平凡小事，但是群众所需、所急、所盼的大事。

网格员们还经常为辖区居民代收资料、代办证件、代缴费用、代跑服务……他们活跃在辖区每个角落，用永不停歇的脚步，把平安、和谐传递到每家每户。每个网格员虽然辛苦，但在得到群众的夸赞和认可时，浑身又充满力量。

# 张垣警花 绚丽绽放

□ 田春雷

她们是英姿飒爽的铿锵玫瑰，有春风化雨般的柔情，也有敢闯敢拼的韧劲儿。她们既能披甲上阵，也能坚守后方。她们以女性特有的细腻和亲和力，绽放在不同的岗位上，用实际行动展现巾帼风采，用默默坚守谱写女警担当，成为张垣大地上一抹靓丽的“警色”。

## 皑皑雪场的一朵“腊梅”

2月16日至26日，世人瞩目的“相约北京”系列冬季体育赛事雪上项目测试活动在张家口崇礼滑雪场举行。

众多工作人员中，有一位外形娇小，但工作起来却很拼的女民警。她叫贾楠，是从阳原县公安局警务保障室抽调到现场的一名女警。

2019年5月，贾楠考入阳原县公安局，被分配到警务保障室从事会计工作，除了完成自己负责的岗位工作外，多次被抽调参加外出执勤并出色完成任务。在得知冬奥测试活动需要抽调警力时，她主动请缨报名参加。

2月13日早上6时，按照市公安局通知，她驱车赶往崇礼，开始了为期半个月的工作，成为云顶场馆群秩序维护组的一员，主要负责后勤保障、资料编辑，除了物资发放等琐事，更多的是需要每天跟随秩序维护组人员拍摄他们辛苦执勤的照片，然后晚上回去编辑写报告。

因为滑雪赛事，场地都在山上，最低气温经常在零下20多摄氏度，积雪厚，路难行。有两天天气不好，伴着呼啸的寒风，夹杂着雪花打在脸上，疼得就像针扎一般，穿着厚厚的雪地靴，一开始还好，用不了几分钟就感受到了彻骨的冷，顺着脚心嗖嗖地往上钻。因为要随时拍照，贾楠觉得戴手套不方便，只好裸着手拍，手被冻得由通红变得发紫。但即便如此，为了不错过每一个精彩瞬间，为了给冬奥赛事筹备活动留下更多精彩资料，她硬是左右手交替着拍摄，圆满完成了各项任务。

如洗碧空下，皑皑赛场，她犹如一朵绽放的“腊梅”，完美地诠释了“女子本柔，为警则刚”的坚强。

## 户籍窗口的一朵“迎春花”

许丽从部队转业后就一直在张家口市公安局桥东分局胜利路派出所担任户籍内勤。十几年如一日，她坚持笑对每位办理户籍的群众，像一朵“迎春花”一样传递着温暖，用真心真情，赢得群众的认可和赞誉。

2月10日11时许，在内蒙古工作的程先生，抱着试一试的态度，打电话到胜利路派出所户籍室。“我的户口在内蒙古，爱人户口在张家口，春节期间想把爱人的户口迁到内蒙古，不知道你们放假不？”接到电话后，许丽立即告诉程先生户籍室大年初四正常办公，可以办理，并告知所需要的手续。2月15日9时30分许，从内

蒙古赶回来的程先生拿着所需手续来到胜利路派出所户籍室，顺利办好户口准迁证。程先生对许丽竖起大拇指。

2020年8月25日，一男子来到派出所办理户籍业务，许丽在核查身份信息时，发现该男子可能是网上追逃人员。于是，她不动声色地和男子聊天，分散其注意力，同时认真比对有关信息。在确认该男子为在逃人员后，立即联系值班民警，随后和前来支援的同事合力将该男子控制。经查，该男子张某因交通肇事罪于2019年8月19日被网上追逃。

## 特警队里的一朵“铁玫瑰”

2019年9月，王懿卓成为张家口市公安局特警支队一名战突突击队队员。为期一年的训练，负重拉练、靶场射击、攀登……不论是酷暑还是寒冬，她都是和男队员们一起挥洒汗水，伤痛面前从不叫苦，危险面前从不畏惧，接到任务，便和男队员一起整装集合出发。

2020年7月，因工作需要，她被调到了特警支队指挥室，负责24小时值守对讲机和电话，及时领取、抄录文件，每天把市局派下来的警情及各项指令及时准确地地下派到各个处警大队。

2月11日，王懿卓在指挥室值班。一名未婚男青年因为身患抑郁症与心脏病，认为死亡是一种解脱，在一个宾馆的房间里喝下100片硝酸甘油后，给110打电话，请警察在他死后转告他的家人。接

到警情后，王懿卓及时和领导汇报，及时和处警民警沟通细节和注意事项，一遍遍地打电话询问救护进展。最终，处警民警及时找到报警人住宾馆，迅疾协助120救护车将该男子送到医院，成功挽救了该男子的生命。

## 拘留所里的一朵“向日葵”

史晓玉是张家口市拘留所的一名辅警，通过不断学习，逐步成长为一名工作认真、细心、业务过硬的管教。她在平凡的岗位上，春风化雨润物无声，像一朵绽放的“向日葵”，为被拘留人员播撒阳光、温暖心灵。

今年年初，石家庄、邢台等地突发疫情，拘留所迅速恢复封闭执勤模式。她在值班中发现一名女性被拘留人员突然出现了烦躁不安的情绪，发现这个情况后，迅速向带班领导进行了汇报，并尝试与该女子沟通。经过多次聊天，她了解到被拘留人员的丈夫被感染。了解到此情况后，史晓玉对她展开了有针对性的心理疏导，跟她说说每日疫情防控情况和自我防护方法，转移她的注意力，让她感到监所民警的关怀与温暖。在离开拘留所时，这名被拘留人员眼含泪花，拉着史晓玉的手说：“谢谢你，今后我一定做个守法公民！”

“无论何时，我都会努力践行一名警察不惧挑战，召必应、战必果的铮铮誓言。”史晓玉信念坚定地说。

# 男子驾车不慎掉入河中 民警不惧安危紧急施救

河北法制报讯（苗文金）近日，邯郸赵王大街新开河附近，一辆正在行驶的小型面包车，突然加速撞破护栏坠入了河中。邯郸市交巡警不惧个人安危，上演生死营救，成功解救坠河男子。

3月24日17时30分许，邯郸市交巡警支队开发区二大队接一群众报警称，在赵王大街与太极路口南行1000米左右新开河段，一名男子驾车掉入河中，十分危险，请求帮助。

该大队巡防二中队民警闻警而动，携带救生圈、救生绳等物品火速抵达现

场。此时派出所民警已跳入水中寻找到落水男子，托举出水面，巡防民警立即将救生圈、救生绳等抛入河中，叮嘱两人将绳子系在腰上，抱紧救生圈，随后用绳子牵引将两人拉上岸。民警看到男子在水中浸泡多时，衣服湿透浑身发抖，便脱下警服为该男子盖在身上。待120急救车赶到后，民警同医护人员一起将该男子抬上救护车，送往医院进行救治。

经了解，由于施救及时，该男子身体已无大碍，其驾车坠河原因正在进一步调查中。

# 公告